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(A Nemzeti TJjság tudósitójától.) Szom­
baton délután öt órakor a Nemzeti Újság 
munkatársának; hivatalos intézkedésére 
bemutatták a csepeli robbanás egész te­
rületét.

A  Weisz Maníréd-félc gyártelep fő­
kapuja zárva van és Bangha Imre főta­
nácsnak intézkedésére is csak szigorú 
igazoltatás után engednek be a gyárte­
lep területére. A főtanácsnok lekötele­
zőén szívélyes modorban informál és 
mindenkit figyelmeztet arra. hogy a gyár 
területién cigarettázni nem szabad, mert 
ez általános, kivételt nem tűrő rendelke­
zés. Mindenkit felkér arra is, hogy a 
gyalogúinál zárt csoportba tömörülve 
kövessék, mert miég mindig nincs ki-, 
zárva valami kisebb robbanás veszélye.

Autón a színhely felé
Három nagy autón megindulunk a 

robbanás színhely e felé. A nagykaputól 
balra fekvő hatalmas gázregenerátor, 
amelynek fel-fe!osnpódé> lángjai az emlé­
kezetes éjszakán annyi riadalmat okoz­
tak, polgári békességgel dolgozik tovább. 
Fejleszti a szénből a gázt, de a munka a 
délutáni órákban már félárbocra van 
eresztve, csak békésen, szelíden pislákol 
a láng. Néhány lépéssel od'ább a köz­
ponti iroda, az igazgatósági épület kö­
vetkezik, ahol már semmi nyoma sincs 
az első este véres emlékeinek. Itt volt a 
'vezérkar, ez volt az első kötözőhely. Az 
épület előtt Weisz Manfród bronz mell­
szobra áll egy m árv ány talapzaton. Az­
után kettéválik az nt és következnék a 
gyárépületek. Patkó-gyár, edénygyár, 
egymásutáni sorrendben, azután léjobb' 
a zornáncedány-gyár, a posztógyár mind 
néma és üres. Az ablakok betörve. Az 
épületiek előtt halomba söpörve az apróra 
tört üvegszilápk. A gyár összes épület- 
ablakáinak tahi), miró 25 százaléka ment 
tökéletesen tönkre a robbanás alatt. 
Egtfik-másik épiUett-ömimeih, mí'nle-gy 
félrecsapott koniy, úgy áll a téeeje. 
Másutt, mintha egy irtózatos erejű ököl 
ütötte volna át a zsindelyt és a cserepe­
ket. Mégis nincs ebben a látványban 
semmi döbbenetes. A vihar elmúlt, csak, 
mint egy rossz emlék kisért a robbanás.

A  kitünően kikövezett utón, a végtelen

tottak reá. A sánc dunai oldalán az ipar- 
vasú t sínpárja felszakadt és kérdőjellé 
görbülve az égre mered. Az innenső olda­
lon egy csomó kisebb fa a földön hever. 
A derókvastagságu törzseken még friss 
a törés. A sudár fákat kitépte, letörte a 
robbanás ereje.

Néhány perc múlva ez a kép is elveszti 
iszonyatosságát. Bangha főtanácsnok, 
Slényi báró. Loch Péter tüzérségi szak­
értő nyugodtan, világosan, érthetően ma­
gyarázzák a részleteket, katonák szede­
getik ki a mélyre vájt kamarákból a tör­
melékeket és az iparvasut épségben ma­
radt részénél valamivel odább néhány 
katona beszélgetve, hangosan nevetve 
rakja fel a síneken száguldó csillékre a 
lőporos kamrákat, amelyek most engedel­
mesen helyezkednek sorba a haj lányokon, 
hogy védett helyre kerüljenek.

A  véd elm i  
berend ezk ed ések

Bangha főtanácsnok elmagyarázza, 
hogy az épen maradt robbanó anyagot 
azért kéül sürgősen biztos helyre juttatni, 
mert a robbanás következtében a villám­
hárító készülék elpusztult. A lőporkészle- 
tek raktározásánál pedig a megbízható 
vili ámbár it ásn ak van a legnagyobb je­
lentősége. Ha a robbanás veszélye el is 
múlott, ezeket a robbanékony anyagokat 
olyan helyre kell szállítani, ahol a nyári 
zivataros időkben is biztonságban van­
nak. Itt a közelben a, eső mag aló és a 
patronszerelő épületek ablakai tetején és 
rácsozatán kívül a villámhárítók is el­
romlottak, úgy hogy a robbanó anyago­
kat ide sem lehet szállítani. A biztos el­
helyezés egyik legnagyobb gondja most 
a nagy felelősséget viselő illetékes ténye­
zőknek. A szakértők megmutogatjsék, 
hogy a lőporraktárak milyen gondosság­
gal és mindenre való körültekintéssel ke­

vesen neveznek aknáknak és kavernák- 
na, tulajdonképpen csak tároló helyisé­
gek. Egy-egy tároló helyiség olyan, mint 
egy felfelé fordított csonka kúp, amely­
nek az alsó hegyes fele körülbelül a ten­

gely közepe táján le van metszve. A tá­
roló üreg Hz méter hosszú, öt méter szé­
les, körülbelül ugyanilyen magasságú. A 
földbe vájt üregbe cölöpök vannak verve, 
azon pedig deszkalapokból összeszögelt 
padozat van. A  padozat a pinoeszerü lyuk 
alapjától mintegy félméter magasan he­
lyezkedik el, úgy hogy a padló és a föld 
között légüres tér képződik. Ennek az a 
jelentősége, hogy a szerencsétlenség ese­
tén a robbanás ereje csökken, mert a fel­
felé ható erő nem talál azonnal ellenál­
lásra, minthogy nincs közvetlenül érint­
kezésbe a földdel. Ugyanennek az elvnek 
alapján készül a lőporraktár teteje is, a 
könnyű és törékeny Eternit-palából. A 
felfelé ható erő könnyen átüti a vékony 
tetőt és csökkent erővel érvényesül csak 
a robbanás ereje. Ez a földbe vájt tároló 
helyiség könnyű faalkatrészekből épült 
és csak a Duna felé eső északi felén védi 
egy földsánc, amely félméterrel maga­
sabbra van felhányva, mint a kamra 
Eternit-pala teteje. Az innenső, déli olda­
lon a dombhát ad természetes védelmet, 
mert a tároló helyiségek összefüggő so­
rát szándékosan helyezték el erre a domb­
területre. A lőporraktár ennek a rend­
szernek az alapján még a «háború idején 
készült és olyan tökéletesnek bizonyult, 
hogy a többi összes háborús raktárak 
ennek a mintájára készültek el. A dom­
bot, amely azelőtt szőlőt termett, úgy ás­
ták ki tároló üregnek, hogy két mélyedés 
között egy természetes földgát maradt, 
A raktárak bejárata a földgát északi ol­
dalán lévő kis folyosószerü útról nyilott 
rézsűt osan oldalt jobhra-balra. Az alul 
légszigetelt helyiségekben a puskaport lá­
dákban. fahordókban és pléthkanmákban 
helyezték el. A robbanás előtt öt vagon 
lőpor volt a kamrák tartalma, amelyből 
a detonáció három vagont, tehát körül­
belül 30.000 kilogramot a levegőbe röpített.

A  néma zóna
Érdekes, hogy a robbanásvájta üreg 

nagyságából egyáltalán nem lehet a fel­
robbant puskapor mennyiségére követ­
keztetni, mert a robbanó hatás nemcsak a 
mennyiségtől, hanem a puskapor minősé­
giétől is függ. A fekete puskapor, vagy a 
szemcsés és pisztolytöltéshez használt 
puskapor hatóereje sokkal nagyobb. 
Rendkivül érdekesen magyarázta Bangha 
főtanécsnok a detonációt követő hang- 
hullámok különbözőségét is. Sokan ért­
hetetlennek tartották, hogy a robbanás 
döreje közelebb eső helyeken nem hallat­
szott, a távolabbi szférákban pedig ha­
lálra rémi tette az embereket. Ennek a 

1 hanghullámok gördülése a magyarázata.

sorú épületek között, halad az autó to­
vább, zöldelő áigak, gyümölcsfáik lombja 
súrolja a falakat. Jobbra-balra fétméter 
magas dús pázsit és benne el-elszórva 
egy-egy virág. A szerencsétlenség előtt, 
a munka idején, ez volt a szín, ez adta a 
derűt. Az egész kép olyan, mint a hábo­
rúban a haditáp egyik kis városa, ame­
lyet meglecikéztetett egy-egy eltévedt, fá­
radtan érkeze gránátlövedék. Felül az ég 
tiszta kék, derült, ártatlan bárányfelhők 
legelik a láthatatlan füvet.

A  lőporoshamráknál
Az autó megtorpan és a füvei benőtt 

utón megáll. Előttünk egy hatméteres 
sánc-töltés zárja el a látóhatárt: — a rob­
banás színhelyén, a lőporoskamráknál va­
gyunk. A töltés oldalát kiverte a gaz és 
mikor az ember a tetejére ér, mintegy 
rettenetes kráter, tátong előtte a robba­
násvájta üreg. Idősebb testvére lehetne 
a harminc és feles mozsarak robbanási 
üregének. Az első üreg nyolc-kilenc mé­
ter mély. Felül tölcsérré szélesedve, tizen­
öt-tizenhat méteres torka van. Belül por 
és homok, egy-két üszkös fadarab és egy 
Összepréselt bádoghordó, A balra követ­
kező üregben már az üszkös gerendák 
egész tömege hever. Keresztül-kasul $sz- 
szelapitott fekete bádoghordók és pala- 
törmelékek. Azután két kisebb üreg kö­
vetkezik, majd megint egy tátongó óriás. 
A Duna felé néző szélén egy lab.i.rintus- 
szerü bejárat betonozott törmeléke emlé­
keztet a gondos építésre. Jobbra feljebb 
kisebb üregek, tele fekete és fehér felsza­
kadt, összegyűrt, behorpadt, harmonikává 
préselt bádoghordókkal. A fekete hordók 
azt jelzik, hogy bennük tiszta por volt 
és a robbanáskor elégett. Ettől olyan üsz­
kösek. A fehérek üresek voltak, ezeket pe­
dig összepréselte a légnyomás. Az egyik 
kamrában sárga fadarabok hevernek sza­
naszét, tetejükben pedig hegyén-hátán 
széttöredezett ládák és hordók. Sárgák, 
mert a bennük lévő robbantó anyag kén­
tartalma mindent befestett, mikor a loka­
lizáló munkában vjz-zuhatagokat bocsá-
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A  dörej hangzónákat alkot, amelyben 
vaunak hangos és néma területek. Úgy 
„vandlizik” a hang a hosszú pályán, mint 
a kugli golyó. Azok a helyek, amelyek a 
hanghullám néma zónájába estek, azok 
vagy egyáltalán nem, vagy alig hallották 
a detonációt. Azok viszont, amelyek han­
gos területek alatt húzódtak el, azok meg­
remegtek a dörrenés döbbenetes erejétől. 
Ezeknek a jeleknek a nyomozás szem­
pontjából is jelentősége van.

Ö n gyu iiá s  
v a g y  m e r é n y le t?

Az a szakértői bizottság, amely a rob­
banás okainak és körülményeinek tisztá­
zására alakult meg, teljesen független a 
bűnügyi, illetőleg vizsgálóbírói nyomo­
zástól. Ez a bizottság nem a bűnügyi 
részletekkel foglalkozik, hanem a robba­
nás műszaki okait kutatja. Még nem ala­
kult ki teljes egyöntetűséggel a vélemény 
a kérdés körül. Amint a bizottság egyik 
vezetője. Bangha főtanácsuok mondotta — 
keresik az enyhébb okokat, vájjon nem 
szikra, vagy hasonló külső okók következ­
tében állott-e be a robbanás..Az önbom­
lás lehetősége a szakértői bizottság véle­
ménye szerint fennállhat, itt meg kell 
állapítani, hogy a különböző lőporoknak, 
különböző robbanási karaktere van. A 
lőport is olyan tüzetesen kell mégvizs­
gálni, mint az orvos a betegét, akinek a 
pulzusán tartja a kezét. Szem előtt kell 
tartani, hogy minden lőpornak egy alte- 
regója van. A  vizsgáló bizottságnak meg 
kell állapítani, hogy puska, ágyú vagy 
szemcsés lőpoT robbant-e fel, mert a to­
vábbi kutatás szempontjából ennek a 
megállapítása rendkívül fontos, A  kü­
lönböző lőpornemeket most laborató­
riumi utón vizsgálják a reakcióra. A 
szakértői vélemény az önbomlás folytán 
beállott robbanás véleménye felé hajlik. 
Felmerült természetesen az a gondolat is, 
hogy nem mulasztás következtében ál­
lott-e be a robbanás. Ennél a feltevésnél 
azonban nem szabad figyelmen kívül 
hagyni, hogy a lőporraktárak körül igen 
kevés ember teljesít szolgálatot. Ezek 
azonban rendkívül megbízható, évek óta 
kipróbált, szinte katonai fegyelmezett- 
ségü emberek. Ezeknek ez az életpályája, 
amelyeknek összes veszélyeit ismerik és 
tudják kötelességüket, őket egész exisz- 
tenciá-jük ideköti. Tudják azt is, hogy 
veszélyes szolgálatuk jutalma az, hogy 
közülük senldt a felmondás veszélye nem 
fenyeget. Ezekről az emberekről igen ne­
héz feltételezni, hogy saját életük veszé­
lyeztetése árán néhány kellemes percért 
cigarettáztak volna. És ha akadna is kö­
zöttük, ami szinte kizártnak tekinthető, 
elég könnyelmű és meggondolatlan, akkor 
a többi nem tűrné, hogy néhány szippan­
tásért játsszék az életükkel és a pusztu­
lás veszélyének tegye ki az egész telepet.

A szakértői vélemény szerint nem le­
het kizárni azt a gondolatot sem, hogy a 
robbanás merénylet folytán következett 
be. A  vizsgálat ez irányban is kutat és 
keresi az adatokat. A  szakértői bizott­
ságra hárul szemtanuk utján megálla­
pítani, hogy melyik raktár robbant fel 
először. Ez annál inkább fontos, — mon­
dotta Bangha főtanácsnok, — mert tud­
juk, hogy a bíróság milyen fontos követ­
keztetéseket fog levonni ennek a ténynek 
a megállapításából és ezért a legtelje­
sebb alapossággal igyekszünk megálla­
pítani a tényeket. Nemcsak a múltat ke­
ressük a katasztrofális robbanás körül, 
bár a kedélyek lecsillapodása után is ez 
a kérdés áll az érdeklődés előterében, — 
hanem azt is, hogy milyen következteté­
seket lehet levonni műszakilag a robba­
násból. Azoknak az anyagoknak az el­
szállítása, amelyek a robbanás után meg­
maradtak, most folyik. Eközben bármily 
óvatosság mellett is fennforog a további 
robbanás lehetősége. A  katonák, akik a 
védett helyre való szállítást végzik, pon­
tos és kimerítő utasítást kaptak, hogy a 
további veszélyt elkerüljék.

S zeren cse
a szeren csetlen ségben

Nem volt egyszerű dolog a vízzel való 
elbontás kérdésében sem állást foglalni. 
Figyelembe kellett venni azt is, hogy a 
vízzel való elboritás következtében az 
anyagok között lévő szögek megrozsdá- 
sodhatnak, aminek következtében újabb 
robbanás állhat elő. Ezért azután az ál­
talános vizaldboritús tervét el is kellett 
ejteni. A  szakértői bizottság máris meg­
állapította. hogy egyenesen szerencse a 
szerencsétlenségben, hogy nem volt na- 
gyobbarányu a robbanás, ami főleg a ki­
tűnő tárolásnak és az őrszemélyzet fe­
gyelmének, valamint a tűzoltók és mertr 
tok önfeláldozásának köszönhető, A wöl-
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lersdorfi és a stachHncii robbanások ka­
tasztrofális következményei ennek' a rob­
banásnak szomorú eseményeivel össze 
sem hasonlíthatók. Igaz 'ugyan, hogy 
Wöllersdorfban is zárt énül etekben volt 
elhelyezve a lőpor és a muníció, aminek 
következtében az ellenállásra találó rob­
banó gázok feszitő ereje megsokszorozó­
dott, a kész muníció pedig egymást rob­
bantotta fel. A  kész muníciónál az a eu- 
lyos következmény is fennforog, hogy 
nemcsak a detonációs légnyomás ereje 
hat rombolólag, hanem a visszahalló 
vajdarabok is súlyos, legtöbbször halálos 
sérüléseket okoznak.

A  vizsgálóbizottság kihallgatta a két 
beszólőképesiségét visszanyert raktárőrt 
is, akik értékes adatokat adtak vallomá­
sukkal a vizsgálatnak. Az ő bemondásuk­
ból tűnt ki, hogy az első robbanás neim 
amint eddig hitték, a középen, hanem a 
tároló kamrák északi felén történt. Az 
eddig rendelkezésre álló adatokat Össze­
vetve, megállapítható, hogy az első ha­
talmas robbanást két kisebb követte, 
azután következett njból a legnagyobb, 
negyedik explózló. Azok a puskaporos 
ládák, amelyek nyitott területen voltak, 
nem robfbanitaik, csak meggyulladták és 
elégtek. Annak a pontos megállapítása, 
hogy melyik raktár gyulladt ki először, 
érádéig még nem sikerült, bár ennek a 
nyomozás szempontjából is igen nagy je­
lentősége van.

Azzal a körülménnyel kapcsolatban, 
hogy a körülbelül háromszáz lépésnyi 
körzetű raktárterületen a tizenegy főből 
való őrszemélyzet csak fcét-két posztot 
tud egyszerre kiái!itani, felmerült az a 
gondolat, hogy nem kellene-e megerősí­
teni az őrszemélyzetet. Ez irányban az 
állami hadianyaggyár már több Ízben 
terjesztett elő kérelmet, amelynek telje­
sítése azárt ütközött nehézségbe, mert a 
¡katonai létszám az ismert okokból a leg­
szükségesebb poszt ok ki állítására sem bi­
zonyult elégségesnek. Ez a szomorú ak­
tualitás talán alkalom lehet arra, hogy 
egyszer már javunkra is változzanak a 
viszonyok.

Amikor Bamgha Imre főtanácsnoknak 
vezetésével Slényi István báró, a badi- 
anyaggyár igazgatója, Korbuly igazgató 
és Kodár Jenő műszaki igazgató a ka­
lauzolást a helyszínen befejezték, átve­
zettek a Weisz Manfrád-gyár területén 
lévő kórházépületbe. A  75 ágyas kórház 
most teljesen üres, 32 beteget Pestre, hár­
mat Pesterzsébetre szállá to;t tak, a többit 
pedig háziápolásra adták ki. A kórház- 
épület is tetemes károkat szenvedett, az 
ablaJook kitörtek és helyenként a fal is 
megrepedt. Itt is serényen folyik a re­
noválás munkája, úgy hogy rövidesen is­
mét át lehet adni ezt a gyönyörű kis 

- mintaikórkázat nemes hivatásának. A 
igyarteirület többi épületei is hamarosan 
rendbe jönnek. A  gépeken nagyobb kár 
nem esett, csak a posztógyár üzembehe- 
íyezése kíván még néhány napot.

Most. amikor a katasztrófa részletei 
egységes képpé alakulnak össze, megál- 
lapitható, hogy a gyár 147 főből Sió tűz­
oltósága, Rosta tűzoltót ő parancs nők ve­
zetése mellett milyen titánt munkát vég­
zett. Az első robbanás okra — mint isme­
rete© — a villany kialudt és emelte a pá­
nikot, hogy a gyár épületében lévő kór­
házat i© ki kellett üríteni és a sok súlyos 
beteg bordágyas szállítása is pesszimisz- 
tikusan befolyásolta az összképet. A tűz­
oltóság ebben a pánikban is emberfeletti 
ibátorsággal1 cs bámulatos gyorsasággal 
működött. Hat óra harmincöt perckor 
történt az első robbanás, 6 óra 43 percet 
mutatnak ma is a gyár megállóit vészt- 
JelzŐ órái, ami annak a bizonyítéka, hogy 
az egész szervezet pontosan működött. 
Rendkívül megnyugtatóan hatott a vég­
ietekig felizgatott emberekre, hogy a tűz­
oltók életük veszélyeztetésével el kúszt ak 
egészen a robbanási területig, hogy loka­
lizálják a veszélyt. A gyári tűzoltóság 
után egyébként először a pesterzsébeti, 
azután a jutagyári, majd a Csepel köz­
ségi,' a szenfmiklósi és yégül este 11 óra 
tájban a székesfővárosi tűzoltóság érke­
zett meg .amely utóbbi azután másnap 
reggel a bedőlt, de már nem égő kamrá­
kat a hatalmas fecskendőkkel viz alá 
bocsátotta biztonsági intézkedésül. Jel­
lemző az őrszolgálatot teljesítő emberek 
fegyelmezettségére, hogy amikor a vész­
jelzés eladása után Büchler István, az 
őrparancsnokhoz rohanva megkérdezte, 
hogy elmehet-e a helyéről s a kérdésre 
pott választ nem hallotta visszament a 
bódéjába, ott maradt mindaddig, amig 
azzal együtt vetette fel a légnyomás ereje 
a levegőbe.

Erről a bódéról egyébként fantasztikus 
¡történetet tudnak a Csillagtelepen. Az

emberek ott azt beszélik, hogy a faalkot- 
rnányu kis őrházat a robbanás a nyolc- 
száz méter távolságban lévő Csillag- 
telepre hajította át, ahol összetört marad­
ványa i még ma is láthatók. A mentési 
munkálatok é© a vizsgálat veszélyét bi­
zonyítja viszont az az eset, hogy tegnap 
az egyik robbanási hulladékokat össze­
szedő katona ijedten jelentette feljebb­
valójának, hogy egyik lőporkamra füs­
töl. Erre természetesen azonnal intézke­
dés történt, hogy a füstölő kamrát viz 
alá bocsássák, aminek következtében nem 
is történt semmi baj.

Ez a helyszíni szemle a miniszterelnök- 
hely ette© iniciativájána adott módot arra, 
hogy a sajtón keresztül a nagy nyilvá­
nosság a robbanás részleteiről hiteles és

A  budapesti főkapitányság sérülési osztálya 
a bizottsággal párhuzamosan a legszélesebb 
körű nyomozást folytatja. Szendrő Zsigmond 
mérnök, nagyjelentőségű szakértő véleménye 
elkészült, akinek véleménye szerint a csepeli 
robbanást feltétlenül idegen kéz okozhatta. 
Szakértői véleményében elmondja, hogy bizo­
nyos municiók és robbanóanyagok keresztül­
mehetnek kémiai elváltozásokon és öngyulla­
dást idézhetnek elő. Az ilyen öngyulladások 
azonban mindig csekély jelentőségűek voltak, 
mert ezeket az anyagokat kisebb térfogatú, 
ellenőrizhető helyeken tartották.

Csepelen azonban — szerinte — nyilván­
valóan nem ez történt, mert a fegyveres őr­
szemeken kivül jelentkeztek szemtanuk, akik­
nek vallomása szerint először a lőpor-aknák 
fölé épített kis épületek fateteje gyulladt ki s 
miután a lángok már hatalmas nyelvekben je­
lezték a közelgő veszedelmet, akkor követke­
ket t be a robbanás. Ha ez nem igy történt 
volna, úgy elképzelhetetlen, hogy Büchler Ist­
ván, az egyik őrszem a robbanás előtt lead­
hatta volna a vészlövóseket.

Büchler István, Andor György és Király

közvetlen értesüléseket ezerzzen. Az első 
pillanatok életveszélyes mentőmunkála- 
tai.ban, a köteles óvatosság megállj-t pa­
rancsolt a robbanási mezők határán, de 
ma a bpnvdéelmi minisztérium által ki­
küldött Banaha Imre főtanácsnok veze­
tett. aki nemcsak kiváló szakértő, hanem 
a kérdés legalaposabb ismerője. A két­
órás ut szomorú látványossága a főkapu­
tól a robbanás vájta tölcsérek pereméig 
nem egyszer elszoritotta a szivet, de vé­
gül nyugalmat adott, mert elmúlt a vi­
har és mert nyugalmat ad az a meggyő­
ződés, hogy a legnagyobb bajban, a leg­
veszélyesebb területen is mindenki őrt áll 
a maga helyén. Emberek, akiknek mun­
kája és hivatása, hogy mindennap szem­
benézzenek a halállal.

Vince, akik a lőporos kavernáknál mint őrsze­
mek teljesítettek szolgálatot, a Gyáli-nti hon­
véd-helyőrségi kórházban fekszenek és a mai 
nap folyamán már lényeges javulás állott he 
állapotukban. Andor Györgyöt már ki is hall­
gatták, azonban ez a katona keveset tud 
mondani á robbanás lefolyásáról, mert a lő­
porkamrák dunai oldalán teljesített szolgála­
tot és csak a vésztjelző lövéseket, majd az 
óriási tüzet és a rettenetes dördülést hallotta 
és azonnal eszméletét veszítette. A  másik két 
katona, Büchler István és Király Vince még 
mindig néma, még jelekkel sem lehet velük 
érintkezni.

Szendrő Zsigmond mérnökkel egyértelm üleg  
Loch Péter katonai szakértőnek is az a m eg­
győződése, h ogy a csepeli robbanásnak nem  
mulasztás, v a g y  öngyulladás lehet az okozója, 
hanem nyilvánvalóan idegen kéz beavatkozá­
sának, szóval m erényletnek a következm énye  
lehet. A  szakértők másik csoportja viszont 
azt állítja, hogy öngyujtás történt s igy ad­
dig, mig a megnémult őrszemeket ki nem hall­
gathatják, nem valószínű, hogy teljes bizton­
sággal meg tudják állapítani a robbanás okát.

szesz- és élesztő gyárban a tisztviselői la­
kások és a kazánház szenvedett nagyobb 
károkat. Több mint húsz családot kellett 
kilakoltatni lakásukból, akiket a polgári 
iskola és a tétényi gimnázium épületé­
ben helyeztek el. A robbanásokozta károk 
biztosítás utján nagyrészben megtérül­
nek.

Szombaton délig háromszáz budafoki 
lakás tizenöt milliárd kárt jelentett be.

A csepeli kórház javítási munkálatai 
is már megkezdődtek és remélhető, hogy 
a kórházban^ néhány napon belül mán 
annyira rendbe jön minden, hogy a bete­
geket vissza^ lehet helyükre szállítani.

A szakértői bizottság intézkedett, hogy­
an telepen levő és megrongált raktárakban 
tárolt lőszer és megmaradt lőpor azonnal 
elszállittassék és ennek megtörténtéig a 
telepm inden további szerencsétlenség 
elkerülése végett fokozott lezárás és őri­
zet alatt tartassák. A raktárakban körül­
belül öt vaggon lőpor tárolt, amelyből a 
tűzoltók és az utászok önfeláldozó, bátor 
munkájának eredményeként körülbelül 
két vagont, megmentettek.

A csepeli robbanással kapcsolatban az 
ipari és munkásügyi érdekek szempontjá­
ból a m. kir. kereskedelemügyi miniszter 
folyó^ hó 13-án szükebbkörü tájékozó bi­
zottságot küldött ki a helyszínére. A bi­
zottság arra való tekintettel, hogy egyes 
Weíss Manfréö-féle üzemek a kisebb-na- 
gyobb sérülések következtében állanak és 
igy a rendszerint ott foglalkoztatott mun­
kások ezidő ̂ szerint munkanélkül vannak, 
ezeket a gyárakat és a szükséghez képest 
azok berendezéseit is megtekintette. A 
miniszternek tett jelentésben a bizottság 
azt a végeredményt vonta le, hogy mi­
után  ̂gyár kémények egyáltalán nem, ka­
zánházak, kazánok, erőmiivi központok és 
egyéb gépi berendezések sem sérültek 
meg olyan mértékben, hogy azok legrö­
videbb időn belül üzembe helyezhetők ne 
volnának, a legsürgősebb, esetleg csak 
ideiglenes javítások után az egyes üze­
mek egves részeiben a munka a jövő bét 
folyamán megindulhat, amely a javítá­
sok mérvéhez kénest, nem sok idő múlva 
a régi keretek közé fejleszthető.

J a v u l  a  c s e p e l i  s é r ü l t e i t  

á l l a p o t a

Tegnapi számunkban jelentettük, hogy a 
pesterzsébeti mentők több súlyos állapotban 
levő sebesültet szállítottak újabban a kórhá­
zakba. Ezek között voltak olyanok, akik a 
robbanás után ideiglenes kötésekkel hazamen­
tek lakásukra, de ott állapotuk súlyosabbra 
fordult. Voltak olyan súlyos betegek is, akik 
a csepeli kórházban feküdtek s a borzalmas 
robbanás után súlyos állapotuk dacára haza­
szöktek lakásukra.

A 1tormánysíó a robbanás s^im §elyén
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Szendrő Zsigmondi és £ o c§  Péíer sssaUéríöR 
ssseriní m erénylet oko^ía a robbanást
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Hivatalosan jelentik: Horthy Miklós 
kormányzó ma reggel 9 órakor Gödöllő­
ről Koós őrnagy, szárnysegéd kíséreté­
ben autón a csepeli szerencsétlenség szín­
helyére érkezett, ahol Besthy Pál igaz- 
ságügyminiszter, mint a belügyminiszter 
helyettese, Jlgya-Papp Sándor altábor­
nagy pedig mint a honvédelmi miniszter 
helyettese fogadta. Jelen voltak még: Svoy 
tábornagy, vegyesdandárparancsnok,
Schrantz tábornagy, katonai várospa­
rancsnok, Szeszlér Hugó főkapitány he­
lyettes, Weisz Jenő báró és Weisz Alfonz, 
a csepeli Weisz Manfréd a vár tulajdono­
sai és végül as állami hadianyaggyár ve­
zetősége.
A kormányzó mindenekelőtt Jlgya-Papp 

Sándor altábornagy jelentését fogadta, 
majd kíséretével a robbanás által erősen 
megrongált lőszerraktárt tekintette meg. 
Felkereste ezután azt a területet, ahol a 
robbanás,!) tölcsérek feküsznek. Jlgya-Papp 

•altábornagy részlet eseti beszámolt az ösz- 
szes eddig foganatosított intézkedésekről, 
kimerítően tájékoztatta a kormányzót a 
szerencsétlenség lefolyásáról és a meg­
tett óvó rendszabályodról, nemkülönben 
a kiküldött műszaki bizottság szakértői­
nek eddigi megállapításairól. A szakértők 
munkája egyaránt kiterjed annak tüzetes 
vizsgálatára, vajjen a szerencsétlenséget

anyagbomlásból származó öngyulladás, 
gondatlanság, könnyelműség, baleset 
vagy merényiét idézte-e elő. Tekintettel 
arra a nagy felelősségre, amely a szak­
értői bizottság tagjait terheli, jelentései­
ket mindeddig nem terjesztettek elő. Ez 
csak akkor történik meg, ha bizonyos 
újabb momentumokra nézve is teljesen 
tiszta képet nyernek.

A kormányzó tudomásul vette a jelen­
tést és jóváhagyta az eddig foganatosí­
tott intézkedéseket, , majd a két Weisz 
báró jelentését fogadta, akik négy gyári 
tűzoltót mutattak be a kormányzónak, 
akik életük veszélyeztetésével valóban 
hősies magatartást tanúsítottak, amidőn 
közvetlenül a robbanások után  ̂ a lángok 
által még nem érintett és épségben ma­
radt két aknához olyan közel tolták a 
vizifecskendőt, hogy a vizsugár elérhette 
a lőpor aknát cs ezáltal elejét vették a to­
vábbi pusztulásnak. A kormányzó hossza­
san elbeszélgetett a tűzoltókkal.^ Ezután 
a posztógyárba ment. ahol serényen es 
megfeszített erővel folyik a romok elta­
karításának és a helyreállításnak mun­
kája. Remélhető, hogy itt rövidesen is­
mét folytathatják az üzemet. A kor­
mányzó látogatásának ideje alatt egyéb­
ként a gvár többi részében már teljes 
erővel folyt a munka.

Csepel lakossága ssom b a í délig kilenc- 
milliárü» MuáaíoR lakossága íi&enöímilliárd

kárt ¡elomlóit b e
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Jeleztük, hogy a csepeli robbanás a biz­

tosító társaságokat is nagyon közelről 
érinti, mert az egész gyárkomplesszum 
hatalmas összegre van biztosítva. A  leg­
nagyobb négy biztositó társaságból ala­
kult konzorcium vállalta magára a bizto­
sítást és már mindegyik társaság kikül­
dötte megbízottját a kárbecslő bizott­
ságba.

Ez a bizottság eddig még megközelítően 
sem tudta megállapítani a kár összegét s 
most legelsősorban azt igyekszik megálla­
pítani, hogy tartozik-e a konzorcium kár­
térítést fizetni a robbanás által okozott 
károkért. A bizottság tehát először a 
komplikált biztosítási kötvény pontjait 
tanulmányozza át.

A biztositó társaságok munkáján kivül 
a csepeli kapitányságnak jutott az a sze­
rep, hogy a lakosság kárigényét jegyző­
könyvbe foglalja. Á kapitánysági udva­
ron felállított asztaloknál rendőraltisztek 
veszik föl a robbanás által okozott kár­
összegeket, amelyeket^ a károsultak be­
mondanak. Szombat délin ötszáz kárbeje­
lentés érkezett kilencmilliúrd korona ér­
tékben.

A gyártelep épen maradt épületeiben 
ma reggel óta már folyik a munka és a 
gyárvezetőség reméli, hogy néhány na­
pon belül a gyárváros minden üzeme tel­
jes erővel folytathatja munkáját.

Budafok telve van még az el nem ta­
karított üvegszilánkokkal és cserépda­
rabokkal és ,a megrongálódott házak ki­
javítására rengeteg építkezési anyagot 
szállítanak a robbanássujtotta községbe. 
Harsányt Béla gyógyszerész lakása, va­
lamint a gyógyszertár jelentékenyen 
megrongálódott. A  ̂ Duna-sor utcában 
lévő Hagenmacher-féle sörcsarnok tető­
zetét a robbanás leszakította, az ajtókat 
és ablakokat letépte. Nagy kárt szenve­
dett a Pollák-féle gyarmatáru kereske­
delmi r.-t. is a robbanástól. Ugyanebben 
az utcában az Agrár Bank országos pin­
cészetének házfala a pince ajtajára zu­
hant. Súlyosan megrongálódott a Föld­
mi vetés ügy i mínisztériúm min tapincé- 
szete, úgyhogy a píncemesteri tanfölva- 
mot át kellett helyezni és a Kossuth La 
jós-utcai pincemesteri tanfolyammal kel­
lett egyesíteni. A Veréb-utcában romba- 
dőlt a 11-es számú ház. A  Gschwindt-féle

A  nesterzsébeti mentőiket szakadatlanul hív­
ják Csepel szigetre, hogy, első segélyben része­
sítsenek olyan embereket, akik a robbanáskor 
sérültek meg, de ijedtségükben orvosi segély 
nélkül elszaladtak és csak most kerülnek elő.

A  Szent István-kórházból érkező informá­
ciók szerint az ott fek vő betegek állapotában 
lényeges javulás állott be. Senkinek a helyzete 
nem fordult súlyosabbra, az egyes betegeken 
végzett műtétek kivétel nélkül sikerültek és 
minden remény megvan arra, hogy ezután sem 
fog semmiféle komplikáció beállani.

E g y  § a l á l ® &  á l ü o - s z a i  v a n ,  

a U i t  a  & i r e

ö l i  m e g
A csepeli robbanással kapcsolatban két 

olyan birt kaptunk, amelyek közül az 
egyik érdekessége mellett egy szomorú 
gyászesetről számol be. Graeter Károly, 
a csepeli lőszergyár ötvenkétéves osz­
tályvezetőjének tragédiájáról van az 
egyikben szó, aki a csepeli robbanás híré­
nek hallatára halálát lelte. Graeter Ká­
roly a robbanás idején a Lukács-fürdő 
mellett lévő Lukács-utcai kis házában 
tartózkodott s amint hazament hivatalá­
ból, onnan többé nem mozdult ki, hanem 
teljes vieszavonultságban odahaza dol­
goztatott, A csepeli robbanás estéjén a 
katasztrófáról Graeter tehát nem szerzett 
tudomást. Pénteken reggel aztán mintha 
misem történt volna, elindult hazulról a 
hivatalába. A villamoson észrevette, 
hogy az emberek valami nagy eseményről 
beszélnek és a szemközt lévő utas újságá­
ból tudta csak meg, hogy a lőporraktár 
fölrobbant. Graetert annyira megrendí­
tette a katasztrófa, hogy a következő pil­
lanatban a szivéhez kapott és lezuhant a 
villamos padozatára. A villamost meg­
állították és nyomban értesítették a men­
tőket, akik azonban csak a beállott halált 
konstatálták. A szivszélbüdésben meghalt 
Graeter Károly egyetlen halálos áldozata 
a borzalmas csepeli katasztrófának.

H s  E w t s e r u é d e i r a i  IC iá S iiS á s  

b s s á r á s a
Az Embervédelmi Kiállítás igazgatósága az 

1914:X IV . t.-c. 20. §. alapján a következő 
helyreigazítással élt: — „A  Nem zeti Újság 

1926. augusztus 4-én megjelent 174. számában. 
„Az Embervédelmi Kiállítás dísztelen bu­
kása“ cimü cikkben foglalt tények elejétől 
végig valótlanok-“

A helyreigazítással szemben minden 
állításunkat fenntartjuk.


